
MATERIALE ŞI CERCETĂRI .4.RHEOLOGICE 

NOI CERCETĂRI PALEOLITICE ÎN ZONA BICAZ 
DE 

FLOREA M O G O ŞANU şi M IHA I MATE I 

Din nou pe valea Bistriţei, în zona lacului de acumulare al hidro
centralei de la Bicaz, acolo unde în urmă cu mai bine de un sfert de secol 
au fost iniţiate cele mai ample cercetări şi săpături arheologice în aşezări 
paleolitice în aer liber din România. 

Reluarea cercetărilor în această regiune a fost prilejuită de desco
perirea a două noi aşezări paleolitice în punctele Baicu şi Picioru Gol, 
ambele situate în raza satului Izvorul Alb, pendinte de oraşul Bicaz 
{jud.Neamţ). Primul punct (Baicu) reprezintă o terasă de confluenţă, situată 
la vărsarea pîrîului Ălb în lacul de acumulare, foarte întinsă, care pătrun

dea adînc în fosta albie majoră a rîului Bistriţa (asemănătoare terasei 
Podiş din raza comunei Ceahlău). Al doilea punct, aşa cum arată şi numele, 
reprezintă lUl pinten de deal (pentru localnici, p icior de plai), care coboară 
în trepte spre lacul Bicaz. 

în ultimii ani, Muzeul din Bicaz, în urma unor periegheze a intrat în 
posesia lUlei bogate colecţii de piese paleolitice, recoltate de la suprafaţa 
solului din punctele mai sus amintite. Drept urmare, Institutul de arheo 
logie din Bucureşti, în colaborare cu Muzeul din B icaz, a organizat în 
aceste locuri cercetări de teren în toamna anilor 1979 şi 1980 . Din păcate, 
nivelul foarte ridicat al lacului de acumulare nu a permis efectuarea unor 
săpături, fie chiar sub formă de sondaje restrînse, în punctul Piciom Gol 
( acesta fiind complet acoperit de apă) şi nici pe botul terasei Baicu (pe 
botul teraselor au fost găsite aşezările paleolitice din zonă) .  De aceea, s-au 
făcut sondaje dispersate numai pe culmea terasei Baicu , cu prilejul cărora 
au fost prinse stratigrafic mai multe piese de piatră cioplită (la diferite 
niveluri şi în diverse depozite geologice) ,  în stare să ne sugereze o anumită 
succesilUle culturală. Dar iată care este profilul stratigrafic : 1, o pătură 
subţire, în mare măsură erodată, de sol vegetal actual, de 0,05 -0,10 m 
grosime ; 2, depuneri fine cenuşii gălbui cu pete roşcate (un loess puternic 
remaniat), groase de circa 0,15 m ;  3, depuneri roşcate gălbui de aspect 
loessoid, groase de circa 0,20 m (epigravetian ) ;  4, sol maroniu roşcat, 
foarte dur, gros de circa 0,35 m (la limita superioară, cîteva piese aparţi
nînd gravetianului final) ; 5, depozit compact, de culoare brună cu nuanţe 
gălbui şi cu infiltraţii verticale cenuşii albăstrui, gros de circa 0,55 m (la 
limita superioară, cîteva piese aparţinînd gravetianului superior) ; 6, de
puneri roşcate, din ce în ce mai aprinse către bază, groase de circa 
0,35 m ;  7, pietrişuri şi nisipuri (aluviunile de bază ale terasei) .  

Spre deosebire de profilele geologice de pe celelalte terase ale Bistri
ţei, secţionate înainte de acumularea lacului Bicaz , cel de pe terasa Baicu 
prezintă unele deosebiri de ordin pedogenetic ş i, în p lm, a suferit şi unele 
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transformări în ultimul sfert de veac. Acumularea depozitelor poartă 
amprenta unui proces de podzolire, de solificare sub pădure, la care s-a 
adăugat faptul că, o bună parte din an, acest loc stă acoperit de apele la
cului, dînd naştere unui fenomen de iluviere (de spălare a straturilor de 
sus în jos), ceea ce a determinat o puternică remaniere a straturilor, care 
au devenit compacte, în mare măsură omogenizate, încărcate, în cantitii.ţi 
variabile, cu oxizi şi hidroxizi ferici. 

Cu prilejul acestor sondaje, au fost scoase la iveală 85 piese de piatră 
cioplită, repartizate stratigrafic după cum urmează : 76 piese în depunerile 
cenuşii gălbui, între 0,10 -0,20 m adîncime ; 4 piese la limita superioară 
a solului maroniu roşcat, între 0,40 -0,45 m adîncime ; 4 piese la limita. 
superioară. a depozitului brun cu nuanţe gălbui, între O, 75 -0,80 m adîn
cime ; o piesă izolată în depozitul de la bază (roşcat), la 1,67 m adîncime. 

Cele 76 de piese din depunerile cenuşii gălbui au fost confecţionate, 
în mare lor majoritate, din roci locale, care se găsesc din abundenţă pe 
dealul din care se desprinde terasa Baicu, precum şi în prundişul pîrîului 
Alb (43 din menilit, 14 din şist negru de Audia, 8 din gresie şi 11 din silex, 
din care numai 6 din silex de Prut, restul dintr-un silex translucid de 
culoare alb lăptoasă sau fumurie). Multe piese au urme de prelucrare ; 
cele din gresie (gresie glauconitică silicifiată) au talonul gros, larg, cu bulb 
proeminent, elemente care dau impresia falsă a unei tehnologii arhaice, 
cele din menilit şi din şist negru de Audia, numeroase atipice, sînt prelu
crate mai aproape de tehnica paleoliticului superior (cu talonul restrîns, 
uneori punctiform). Materialul tipic a fost obţinut în general din menilit 
şi mai ales din silex de bună calitate. Pe lîngă numeroase lame şi aşchii 
simple, utilajul propriu-zis este foarte sărac, fiind alcătuit, întîmplător, 
numai din trei burine : unul dublu (o combinaţie între un burin diedru drept 
şi celălalt pe trunchiere), un burin diedru pe lamă denticulată şi ultimul 
pe „encoche". 

Cele patru piese găsite la limita superioară a solului maroniu roşcat 
sînt lucrate numai din roci locale : două din menilit, una din şist negru de 
Audia şi alta din gresie (două aşchii atipice, un nucleu prismatic şi un „coup 
de burin"). 

Mai interesante sînt cele patru piese descoperite în partea superioară. 
a depozitului brun cu pete gălbui, deoarece două sînt confecţionate din 
silex de Prut şi două din menilit iar tipologic au fost identificate două 
gratoare pe aşchii, singurele exemplare scoase la iveală cu prilejul acestor 
sondaje. 

în sfîrşit, piesa izolată, din şist negru de Audia, descoperită în depo· 
zitul de la baza profilului, nu prezintă prea mult interes, decît în măsura. 
în care ar putea sugera, ţinînd seama de stratigrafia unor aşezări paleolitice 
de la Ceahlău (circa 20 km), existenţa pe terasa Baicu a unui strat de cul
tură aurignaciană. 

Aşadar, materialul arheologic scos la iveală din săpăturile de pe tera
sa Baicu pare să indice - făcînd abstracţie de piesa izolată de la baza 
profilului - trei niveluri de cultură aparţinînd gravetianului. Asupra 
originii acestei culturi, în această zonă, n-au intervenit lucruri noi, rămî
nînd în continuare valabilă opinia potrivit căreia ea aparţine gravetia
nului oriental, legîndu-se de centrele intens locuite de pe Prutul şi Nistrul 
Mijlociu. 
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Aşa cum am menţionat la începutul acestui articol, în afara celor 8!) 
de piese scoase la iveală cu prilejul sondajelor, Muzeul din Bicaz a recoltat 
în ultimii ani, de la suprafaţa solului, 924 p iese paleolitice, din care 624 
de pe terasa Baicu şi 300 din punctul Picioru Gol. Socotim că nu este deloc 

Fig. 1. Terasa Baicu. Secven\ă stra
tigrafică : 1 sol vegetal ; 2 depuneri 
fine cenuşii gălbui roşcate ; 3 depu
neri roşcate gălbui ,  4 sol maroniu 
roşcat ;  5 depozit compact brun cu 
nuanţe gălbui ; 6 depuneri roşcate, 
mai aprinse la bază ; 'i aluviunile 
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�iti�"���: 
lipsit de interes de a face o repartizare a materialului arheologic după roca 
din care a fost confecţionat. Pe terasa Baicu : 271 piese de menilit ( 43,43 %) 
160 piese din şist negru de Audia (25,64 %), 150 piese din silex de Prut 
(24 %), 23 piese din gresie (3,68 %) şi 20 piese din alte roci (3,68 %) .  În 
punctul Picioru Gol situaţia se prezintă în felul următor : 223 piese de silex 
Prut (7 4,33 %), 40 de piese din menilit (13,33 %), 22 piese din şist negru 
de Audia ( 7,33 %), 6 piese de gresie (2 %), şi 9 piese din alte roci (3 %) .  
În ceea ce priveşte utilajul propriu-zis, alcătuit numai din unelte finite, 
este compus din următoarele tipuri : terasa Baicu - 40 de gratoare 
(22 pe aşchii, 5 pe capăt de lamă, 4 unguiforme, 5 nucleiforme şi rabots, şi 
cîte un exemplar din alte diverse forme de gratoare ) ;  16 burine (majori
tatea diedre de diferite forme) ; 7 vîrfuri (gravette ) şi lame „a bord 
abattu", 4 lame trunchiate, 3 lame denticulate şi 3 lame „a coche" ; din 
punctul Picioru Gol au fost recoltate 42 piese tipice - 23 gratoare ( 7  pe 
aşchii, 5 pe capăt de lamă, 5 duble, 3 nucleiforme şi restul compus din 
cîte un exemplar de alte forme de gratoare ), 2 gratoare-burin, 11 burine, 
majoritatea diedre (num-a.i 2 pe trunchiere ) 1 ,  vîrf (gravette) şi 2 lame 
„a bord abattu", o lamă trunchiată, 2 racloare . Cu toate că am păstrat o 
anumită ordine, utilajul nu a fost prezentat în spiritul listei-tip a lui D .  de 
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Sonneville-Bordes şi Jean Perrot întrucît - aşa cum ne-o arată strati
grafia sondajelor - este vorba de mai multe niveluri de cultură, iar 
materialul a fost cules, aşa cum s-a menţionat, de la suprafaţă (amestecat). 
�inînd seama însă de experienţa şi de datele obţinute acum peste 25 de 
ani, cu prilejul amplelor săpături efectuate în aşezările gravetiene din zonă 

.„ 

Fig. 2.  Terasa Baicu. Unelte de piatră cioplită : 1 - 3, 5, 8 gra
toare pe aşchii şi pe capăt de lamă scurtă ; 4 ,  1 1  burine duble ; 
7 burin pe trunchiere ; 6 rabot ; 9 lamă trunchiată oblic ; 1 0  

lamă retuşată. 

(stratigrafie, tipologie şi aspectul litologic), putem sesiza din capul locului 
o deosebire între cele două puncte, bizuindu-ne pe faptul că în punctul 
Picioru Gol predomină detaşat silexul de Prut ( 74,33 %) în confecţionarea. 
uneltelor (deci, un indiciu că este vorba de un gravetian mai timpuriu), 
în timp ce pe terasa Baicu predomină utilizarea ca materie primă a rocilor 
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locale (don,da }lnei intense locuiri aparţinînd gravetianului final şi  epi
gravetianului ). In toate aşezările gravetiene cercetate pe terasele Bistriţei 
de la Ceahlău, raportul dintre aceste două grupe de roci, utilizate în pro
porţii mai mari sau mai mici, s-a dovedit foarte sugestiv în stabilirea cro
nologiei gravetianului din această zonă. De menţionat, în acest sens, fap
tul că, nu întîmplător, cele două gratoare, descoperite la circa 0,80 m 
în sondajele de pe terasa Baicu şi aparţinînd unui gravetian mai timpuriu, 
sînt din silex de Prut. 

Ţinînd seama de stratigrafia aşezărilor de pe terasele Bistriţei (la 
care sînt raportate aproape toate aşezările gravetiene descoperite pe teri
toriul României ), noile descoperiri ar putea fi încadrate în chipul următor : 
materialele recoltate din punctul Picioru Gol pot fi atribuite, păstrînd toate 
rezervele, aşa cum dealtfel am arătat mai înainte, unor etape mai timpurii 
ale gravetianului (inferior, mijlociu sau superior) ; cele de pe terasa Baicu 
aşa cum ne sugerează poziţia stratigrafică a pieselor descoperite în sondajele 
efectuate - pot fi încadrate (de jos în suR ) în gravetianul superior, final 
şi în epigravetian. 

Aşadar, în linii generale s-ar putea spune că gravetianul de la 
Picioru Gol şi Baicu confirmă periodizarea acestei culturi stabilită în aşeză
rile de pe terasele Bistriţei, îndeosebi cele de pe cmsul superior, din raza 
corn. Ceahlău. Totuşi, noile descoperiri de pe terasa Baicu au darul de a 
aduce unele precizări în cern ce priveşte gravetianul final. După cum s-a 
scris, această ultimă etapă a gravetianului se plasează stratigrafic începînd 
cu limita imperioară a solului brun-roşcat şi sfîrşind cu baza depunerilor 
cenuşii-gălbui ale holocenului. Pe terasa Baicu, această ultimă etapă gra
vetiană este marcată de două niveluri distincte, despărţite de un steril de 
aproximativ 0,20 m, pe care le-am denumit gravetian final şi epigravetian. 

Această nouă situaţie stratigrafică a gravetianului final dorim să o 
folosim drept pretext pentru a aduce din nou în discuţie stratigrafia gra
vetianului stabilită - aşa cum s-a spus - cu peste 25 de ani în urmă. 

Reamintim că pe baza descoperirilor de pe terasele cursului superior 
al Bistriţei (regiune intramontană), au fost stabilite patru etape distincte 
(fapt care presupune şi un conţinut cultural cît de cît deosebit : gravetian 
inferior, mijlociu, superior şi final. Această împărţire a gravetianului ni se 
pare astăzi puţin cam exagerată. La o analiză atentă (stratigrafică, tipo
logică şi litologică) se disting numai două momente (perioade) importante 
în desfăşurarea gravetianului din Moldova. Prima perioadă cuprinde cele 
trei niveluri (gravetian inferior, mijlociu şi superior), situate în jumătatea 
superioară a Wiirmului II (după noua cronologie s-ar plasa în oscilaţia 
climatică Ohaba B-Stillfried B) ,  iar a doua perioadă ar corespunde aşa
numitului gravetian final, cu o desfăşmare îndelungată şi foarte întinsă 
în spaţiu (o adevărată „explozie demografică" ), care cuprinde - după 
vechea geocronologie - depunerile (mult remaniate) ale ultimului stadiu 
wiirmian şi baza holocenului (după noua cronostratigrafie, gravetianul 
final cuprinde oscilaţia climatică Herculane II şi începutul holocenului ). 
Foarte important de menţionat este faptul că între aceste două perioade 
(momente) se interpune peste tot în Moldova (ca şi pe terasa Baicu) un 
hiatus, un steril arheologic, reprezentat de un sol argilos, brun-roşcat, 
(pe terasa Baicu, din pricina remanierii, maroniu-roşcat) ,  atribuit m ultă 
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vreme ultimului interstadiu (W II-W III),  iar acum - după noua crono
stratigrafie - el este atribuit unui stadiu glaciar. 

Prima perioadă, care cuprinde cele trei niveluri ( în aşezarea de la 
Lespezi, cursul mijlociu al Bistriţei, au fost identificate cinci niveluri) se 

·� m , 

I_ 5 

: 14-

Fig. 3. Terasa Baicu. Unelte de piatră cioplită :  1 lamă aurignaciană 
„appointue" ; 2 gratoar pe aşchie ; 3 burin dublu ; 4 - 6  lame şi 
vîrfuri „a bord abattu" ; 7 lamă simplă cu retuşe de uzură ; 8, 9 
nuclee ; 10 lamă trunchiată obl ic ;  1 1  „coup de burin" ; 1 2, 1 3  

gratoare microlitice ; 1 4  lamă retuşată. 

caracterizează, în primul rînd, prin utilizarea în proporţii de peste 50 % 
a silexului de Prut, fapt care dovedeşte că purtătorii acestei culturi fie 
că au venit din această direcţie a Prutului mijlociu (unde se găsesc zăcă
mintele de silex şi unde au fost descoperite mai multe aşezări gravetiene), 
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fie că au avut legătmi permanente cu această zonă. Etapele acestei prime 
perioade, cu un utilaj aproximativ uniform, sînt marcate prin amenajarea 
unor vetre de foc de formă aproximativ ovală. De asemenea, trebuie subli
niat caracterul temporar al acestor etape de locuire gravetiană, probabil 

Fig. 4. Picioru Gol. Unelte de piatri1 cioplită : 1 lamă macrolitică 
cu urme de întrebuinţare ; 2 vîrf „La Gravette" ; 3, 4 burine 
diedre ; 5 lamă cu trunchiere dreaptă ; 7, 8 gratoare duble ; 6 
gratoar înalt pe capăt de lamă ; 9 gratoar microlitic ; 10 burin ase-

mănător celui de tip „bec-de-perroquet". 

simple popasuri vînătoreşti,  legate de un anumit sezon. După unele datări 
absolute de Cw această primă perioadă gravetiană s-ar fi desfăşurat între 
20 000 -15 OOO de ani BP. 
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Cea de-a doua perioadă gravetiană, prinsă iniţial numai în noţiunea 
de gravetian final, cuprinde, fără îndoială, mult mai multe etape de dez 
voltare (una din ele, epigravetiană, a fost detaşată 8tratigrafic şi pe terasa 
Baicu), dar care nu pot fi despărţite (individualizate), fiindcă ele se desfă
şoară într-un depozit pulverulent, de numai 0,30 -0,40 m grosime, de 
aspect loessoid, supus permanent şi peste tot degradării şi eroziunii (este 
protejat de o pătură subţire de sol actual) .  Ştim, stratigrafic, cînd începe 
să se deruleze această perioadă (limita de contact a solului brun-roşcat 
cu depunerile galben prăfoase, baza stadiului Wiirm III sau - după noua 
geocronologie - începutul oscilaţiei Herculane II), dar nu ştim cînd sfîr
şeşte. Cercetările din ultimii ani dovedesc că în această perioadă gravetia
nul se răspîndeşte treptat, treptat în toată Moldova (ca şi în alte zone ale 
ţării) şi persistă, trecînd printr-un proces de microlitizare (există izolat 
în nordul Moldovei şi un facies macrolitic), sub forma unui epigravetian 
sau tardigravetian (sau - după unii specialişti - epi-tardigravetian) 
pînă în holocen (unele descoperiri din sudul Moldovei pot fi puse în relaţie 
cronologică chiar cu primele valuri de pătrundere ale tardenoazianului 
nord-pontic). 

Aşa cum o dovedesc şi cercetările de pe terasa Baicu, în această. 
ultimă parte a gravetianului din Moldova încep să se folosească în propor
ţii mult mai mari rocile locale (şistul negru de Audia, gresiile şi mai ales 
menilitul), în dauna silexului de Prut (avem în vedere numai aşezările 
gravetiene din Moldova) .  Aceste schimbări par să indice o oarecare slăbire 
a influenţelor orientale, gravetianul din Moldova căpătînd o dezvoltare 
de sine stătătoare. Chiar şi utilajul de piatră cioplită, mult mai bogat şi 
diversificat în această ultimă perioadă, pare să indice acest fapt. în unele 
.aşezări, pe lîngă tipurile de unelte cunoscute în perioada mai veche, se 
adaugă altele noi cu caracteristici magdalenoide (numeroase străpungătoare, 
lame denticulate, lame trunchiate, burine specifice şi o diversitate de vîrfuri) .  
Deci, aşa cum primul dintre noi presupunea cu circa 20 de ani în urmă (pe 
marginea săpăturilor de pe terasa Bofu Mic -Ceahlău), în perioada de 
sfîrşit a gravetianului moldovean se fac simţite, ici colo, unele influenţe 
nordice sau nord-vestice de aspect magdalenoid. Din păcate, in straturile 
aparţinînd aşa-numitului gravetian final, n-au fost descoperite resturi 
faunistice (nici urme de vetre de foc) ,  deci lipseşte industria de os care 
ar putea fi mult mai sugestivă în atestarea influenţelor magdalenoide . 

În încheiere, avem convingerea că - prinzînd un sezon bun - cer
cetările viitoare din punctele Baicu şi Picioru Gol (Izvoru Alb ) vor aduce 
date noi privind periodizarea şi conţinutul cultural ale gravetianului din 
Moldova. 

NOUVELLES RECHERCHES PALEOLITHIQUES DANS 
LA ZONE DE BICAZ 

RESUME 

De nouvelles recherches ont ete engagees dans la zone du lac d'ac
cumulation de Bicaz, a l 'endroit qui a connu, 25 annees plus tot, les plus 
amples fouilles archeologiques pratiquees dans un etablissement paleo
lithi que de plein air. 
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Le nouveau chantier est du a la decouverte, en surface, d 'un grand 
nombre de pieces en pierre taillee, aux lieux dits Baicu et Picioru Gol 
(village d'Izvoru Alb, ville de Bicaz ) ,  sur la rive du lac d'accumulation de 
l 'hydrocentral�. 

Aux com·s des annees 1979 et 1980, des sondages restreints ont ete 
effectues sur la terrasse Baicu (l'etablissement de Picioru Gol etait sub
merge), a la suite desquels 85 pieces de pierre, situees a diverses profon
deurs et dans des depâts differents, ont ete mis au jour. La position stra
t igraphique de ces pieces suggere l 'existence sur cette terrasse de trois 
niveaux appartenant au Gravettien oriental. A mentionner le fait que dans 
le cadre de ce que l 'on nomme Gravettien final (selon la stratigraphie 
ctablie pour cette zone un quart de siecle plus tot), ont ete delimitees deux 
etapes distinctes. 

L'etude typologique et lithologique des materiaux recoltes au lieu-dit 
Picioru Gol semble indiquer une etape plus ancienne du Gravetti<'n. 

EXPLICATION DES FIGURES 

Fig. 1. Terrasse Baicu. Sequence stratigraphique : 1, sol vegetal : 2, depOts fins cou
leur cendre-jaunâtre-rougeAtre ; 3, depOts rougeâtres-jaunâtres ; 4, sol marron rougeâtre ; 
5, depOt compact brun, avec nuances jaunâtres ; 6, depOts rougeâtres, plus vifs a la base ; 
7, alluvions de la terrasse. 

Fig. 2. Terrasse Baicu. lnstruments en pierre taillee ; 1 - 3, 5, 8, graltoirs sur eclats. 
et sur bout, de lame courte ; 4, 11, burins doubles ; 7, burin sur troncature ; 6, rabot, 
9, lame tronquee obliquement ; 10, lame retouchee. 

Fig. 3. Terrasse Baicu. Instruments en pierre taillee : 1, lame aurignacienne " appointue • ;  
2, grattolr sur eclat ; 3, burin double ; 4 - 6, lames et pointes a bord abattu ; 7, lame simple 
avec retouches d'usure ; 8, 9, nuclei ; 10, lame tronquee obliquement ; 1 1 ,  • coup de bur în • ;  
12, 13, grattoirs microlithiques ; 14, lame retoucbee. 

Fig. 4. Picioru Gol. Instruments en pierre taillee : 1, lame macrolithique ayec traces 
d'utilisation ; 2 pointe • La  Gravette • ;  3, 4, burins diedres ; 5, lame a troncatnre droite ; 
7, 8, grattoirs doubles ; 6, grattoir haut sur bout de lame ; 9, grattoir microlithique ; 10. 
burin semblable a celui du type • bec de perroquet •. 
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